



HORTOBÁGYI
NONPROFIT KFT.



MSZTE

WWW.HORTOBAGY.EU

*Magyar Szürke Bika
vásár és tenyészszemle*

Magyar szürke bikanevelés és Bikavásár a Hortobágyon

2013. október 05-én 10.00 órától ismét megcsodálhatjuk a Hortobágyi Nonprofit Kft. harmad és negyed fű szürke marha bikáit, melyek méltán lehetnek a tenyésztői munka büszkeségei. A hagyományosan évenként megrendezésre kerülő Magyar Szürke Marha Bika árverés és tenyészszemle helyszíne a hortobágyi Pusztai Állatpark.

A magyar szürke marha eredete pontosan nem ismert, de valószínűsíthetően a honfoglaló magyarsággal érkezett, s a középkorban már bizonyítottan a Kárpát-medencében élő fajta volt. Az 1800-as évekre a hazai marhaállomány 99%-a szürke marha volt, melyet lábön hajtottak Nyugat-Európa számos országába, ezáltal az ország legnagyobb hasznát hajtó exportcikkévé vált. A gépesítettség elterjedéséig igásökörként meghatározó szerepe volt a szántóföldek művelésében, a gépek általános használata és a szövetkezeti átszervezés azonban halálra ítélte a fajtát. A mélypont az 1960-as években következett be, amikor a hazai állomány mindössze 6 bikára és 200 tehénre apadt. Megmentését a nemzeti érzésből eredő ellenállás tette lehetővé, elterjedését mai napig a hazafias tudat segíti. A megmaradt gulyák tenyésztői példa értékű összefogással, az utolsó pillanatban összeszedett, sokszor az akkori szabályokkal szemben menő tenyésztői munkát végezve megmentették a fajtát a kipusztulástól. Ezen szakmai munka összefogására, a tudatos tenyésztői irányvonalak meghatározására és nem utolsósorban érdeképviseletként 1991-ben hazánkban elsők között megalakult a Magyar Szürke Szarvasmarhát Tenyésztők Egyesülete (MSZTE), mely mára már több száz tagot számlál.

Az egyesület célja a magyar szürke szarvasmarha fajta tenyésztése, védelme, terjesztése, bemutatása, valamint értékes tulajdonságainak fejlesztése és hasznosítása a géntartalékok megőrzésének szabályai szerint. A fajtát nemzeti értéknek tekintjük, amelynek tiszta fenntartása a jövő érdeke. Az így megfogalmazott cél sérelme nélkül az egyesület a gazdaságos hasznosítást is szem előtt tartja. (MSZTE Alapszabály)

A FAJTA NAPJAINKRA EGYRE NÉPSZERŰBB, MONDHATNI FELKAPTÁK, MELYNÉK OKAI TÖBBEK KÖZÖTT:

- **A VÁLTOZATOSSÁG FENNTARTÁSÁBAN KIEMELKEDŐ SZEREPE GÉNTARTALÉKKÉNT**
- **MAGYARSÁGTUDATUNK EGYIK JELKÉPÁLLATA, KULTÚRTÖRTÉNETI KINCSE**
- **LEGELŐ KARBANTARTÁS**
- **BETEGSÉGEKKEL SZEMBENI ELLENÁLLÓSÁG**
- **BIO-HÚS ELŐÁLLÍTÁS**



Magyar Szürke Bika vásár és tenyésztészemle

A fajta fenntartása szempontjából elengedhetetlenül szükséges az utánpótlásra kijelölt értékes növendék bikák felnevelése is. Ezen feladat ellátásában kiemelkedő szerepe van az 1. osztályú, génmegőrző, ún. nukleusz tenyészeteknek, melyek közé a Hortobágyi Nonprofit Kft. is tartozik.

A felnevelésre alkalmas bikaborjakat már a születésük évében kijelölik, figyelembe véve a származást, az anyja küllemét, teljesítményét, a hibátlan fajtajelleget s a sokszínűség megőrzése érdekében minél több apaállattól származó nevelési csoport összeállítását. A származás igazolása után a bikanevelő gazdaság megvásárolja, vagy bérnevelésre átveszi a kijelölt állatokat. A bikák 14 különböző gazdaságból, tenyészetből kerülnek a bikanevelő gazdaságba. Elvileg minden tenyésztő vállalkozhat bikanevelésre, de ez jelenleg olyan komoly a szakmai és pénzügyi feltételekkel jár, hogy az országban a Hortobágyi Nonprofit Kft.-n kívül csak két gazdaság végez bikanevelést.

A bikanevelés nem csekély költséget igénylő feladat, hiszen a nevelési időszak alatt számos feltételnek kell megfelelnie a gazdaságnak. Legalább 15, harmadfű növendék bikát kell együtt fölnevelni és két és fél éves korban a szemle bizottságnak bemutatni bírálatra. Ennek érdekében legkevesebb 25, minden szükséges adattal rendelkező bikát kell beállítani választáskor. A bikák nyári nevelését kötelezően legelőn kell végezni. Az állományt minden évben legalább egyszer át kell nézni, az MSZTE szakembereivel együtt, és a nem megfelelő egyedeket selejtezni kell. A kiválogatás érdekében megfelelő létszámot (2-3 szoros) kell évente beállítani, figyelembe véve a várható országos igényt.

A Hortobágyon hagyományosan októberben megrendezett éves Bikavásár jelentősége kiemelkedő fontosságú, hiszen a szakember találkozón túl a fajta változatossága szempontjából kulcsfontosságú apaállatok utánpótlásának minél magasabb szintű biztosítása is a cél.

A rendszeres őszi Bikavásár előtt azonban állatok előkészítése is szükséges. Az állatok a bemutatás helyén egyedenként néhányszor végig menve megszokják a helyet és az előírt mozgást. Az árverésen résztvevő bikák három bíráló minősítése után mutatják meg magukat a kritikus és igényes tenyésztők előtt, akik egymás ellen licitálva veheti meg az állatokat.

A hortobágyi Szürke Marha Bika vásárnak a Pusztai Állatpark ad helyet, mely régi magyar háziállataink bemutatásával, tartásával foglalkozik, ezáltal nem is találhatnánk méltóbb helyszínt e rangos eseménynek, mely évről-évre a szakembereken túl egyre több érdeklődőt is vonz.

A rendezvény és a rendezvény ideje alatt a Pusztai Állatpark ingyenesen látogatható.

Megközelítés: Debrecen felől érkezve a Kilenclyukú híd után balra, 1.5 km.